
 

สรุปผลหาดใหญ่โพล   HATYAI POLL 

เร่ือง  “ ประชาชนคิดอย่างไรกบัการปฏิรูปต ารวจภายใต้ยุค คสช. ” 

 

หาดใหญ่โพล   โดยส านกัวิจยัและพฒันา ร่วมกบั คณะรัฐศาสตร์ มหาวิทยาลยัหาดใหญ่ ส ารวจ
ความคิดเห็นของประชาชนเก่ียวกบัการปฏิรูปต ารวจภายใตยุ้ค คสช. กลุ่มตวัอยา่งในการส ารวจคร้ังน้ีเป็น
ประชาชนในจงัหวดัสงขลา จ านวน 400 คน ใช้แบบสอบถามเป็นเคร่ืองมือในการเก็บรวบรวมขอ้มูล
ระหวา่งวนัท่ี 6-13 กรกฎาคม 2560  ผลการส ารวจสรุปไดด้งัน้ี 

สถานภาพของกลุ่มตัวอย่าง 

กลุ่มตวัอย่างส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง (ร้อยละ62.60) มีอายุ 21-30 ปี (ร้อยละ38.30) รองลงมา มีอาย ุ
31-40 ปี (ร้อยละ30.20) และมีอาย ุ 18-20 ปี (ร้อยละ15.50) ตามล าดบั  มีอาชีพเป็นนกัเรียน/นกัศึกษา (ร้อยละ 
25.10) รองลงมา รับจา้งทัว่ไป  ประกอบกิจการส่วนตวั/คา้ขายและพนกังานบริษทั/ลูกจา้ง คิดเป็นร้อยละ 
22.30   14.40  และ 13.20  ตามล าดบั 

 

สรุปผลการส ารวจ  
รองศาสตราจารย์ทัศนีย์ ประธาน  ผู้ช่วยอธิการบดีฝ่ายวิจัย มหาวิทยาลัยหาดใหญ่ เปิดเผยผลการ

ส ารวจหาดใหญ่โพล  พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ให้คะแนนการปฏิบัติงานของต ารวจในปัจจุบัน มีคะแนน
เฉลี่ย 4.01 คะแนน (จากคะแนนเต็ม 10 คะแนน)  ซ่ึงเป็นการปฏิบัติงานที่อยู่ในระดับต ่า ประชาชนร้อยละ 
62.71 เห็นด้วยกบัการปฏิรูปต ารวจ มีเพียงร้อยละ 37.29 ท่ีไม่เห็นดว้ย  



ส่วนการปฏิบติังานท่ีตอ้งการใหมี้การปฏิรูปเป็นอนัดบัแรก ไดแ้ก่ งานป้องกนัและปรามปรามอาชญ
กรรม (ร้อยละ 45.10) รองลงมา เป็นงานจราจร และงานสืบสวน คิดเป็นร้อยละ 29.60 และ 14.80 ตามล าดบั  
นอกจากน้ีประชาชนส่วนใหญ่ร้อยละ 72.50 ไม่เห็นดว้ยกบัการก าหนดแนวทางการปรับข้ึนเงินเดือนต ารวจ
เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพการท างาน โดยใหเ้หตุผลวา่ การปฏิบติังานยงัไม่มีประสิทธิภาพ และร้อยละ 74.40 คิด
วา่การยกระดบัหวัหนา้สถานีต ารวจภูธรเป็นผูก้  ากบัจะไม่สามารถเพิ่มประสิทธิภาพการท างาน ส่วนแนวคิด
การปฎิรูป พบว่า ประชาชนเห็นด้วยในระดับมากกบัประเด็นการปรับปรุงสถานีต ารวจเน้นการด าเนินการเชิง
ป้องกันอาชญากรรมและแบ่งขนาดสถานีต ารวจใหม่ให้จัดโรงพักเป็นแบบ “one-stop service”  มีคะแนน
เฉลี่ย 3.57 คะแนน (จากคะแนนเต็ม 5 คะแนน) รองลงมา เป็นประเด็นด้านวิชาการให้พนักงานสอบสวน มี
ความเช่ียวชาญเฉพาะด้าน เพื่อให้เป็นมาตรฐานเดียวกันทั่วประเทศ มีคะแนนเฉลี่ยเท่ากับ 3.52 คะแนน  
ส่วนประเด็นท่ีประชาชนเห็นดว้ยในระดบัปานกลาง เรียงล าดบัค่าเฉล่ียความคิดเห็น ไดแ้ก่ ประเด็นฐาน
เงินเดือนของต ารวจควรจะเทียบเท่าบุคลากรในกระบวนการยุติธรรม มีคะแนนเฉล่ียเท่ากบั 3.43 คะแนน 
ประเด็นการตั้งหน่วยงานสอบสวนส่วนกลางและให้มีความเป็นอิสระ มีคะแนนเฉล่ียเท่ากบั 3.40 คะแนน 
ประเด็นจดัให้มีหน่วยงานอิสระในการรับเร่ืองราวร้องทุกข์จากการปฏิบติังานของต ารวจ มีคะแนนเฉล่ีย
เท่ากบั 3.28 คะแนน  ประเด็นให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการก าหนดนโยบายต ารวจ ทั้งในระดบัชาติ ระดบั
ภาค  ระดบัจงัหวดัและระดบัสถานีต ารวจภูธร มีคะแนนเฉล่ียเท่ากบั 3.27 คะแนน  ประเด็นให้ต ารวจข้ึนตรง
กบัการบริหารงานระดบัจงัหวดั มีคะแนนเฉล่ียเท่ากบั 3.25 คะแนน  ประเด็นการโอนยา้ยภารกิจท่ีไม่ใช่
ภารกิจหลกัไปให้หน่วยงานอ่ืน เช่น ต ารวจท่องเท่ียว ต ารวจป่าไม ้ต ารวจน ้ า มีคะแนนเฉล่ียเท่ากบั 3.22 
คะแนน  ประเด็นให้ผูว้่าราชการจงัหวดัเป็นคนแต่งตั้งต ารวจชั้นประทวนถึงผูก้  ากบั มีคะแนนเฉล่ียเท่ากบั 
3.15 คะแนน  และประเด็นการกระจายอ านาจไปสู่หน่วยงานระดบัรอง มีคะแนนเฉล่ียเท่ากบั 3.08 คะแนน 
ตามล าดบั  

ประชาชนส่วนใหญ่ร้อยละ 61.10  คาดผลลัพธ์จากการปฏิรูปต ารวจผลการปฏิบัติงานของต ารวจ
ยงัคงเหมือนเดิม รวมทั้งเห็นว่าภายหลงัการปฏิรูป ประชาชนจะได้รับประโยชน์เพยีงร้อยละ 50.30 เท่าน้ัน 

  
  


